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무 역 규 범

1. 다음 중 대외무역법에서 규정하고 있는 수출입의 정의가 잘못된 것은?

① 거주자가 비거주자에게 정보통신망을 통한 전송과 그 밖에 산업통상자원부장

관이 정하여 고시하는 방법으로 전자적 형태의 무체물(無體物)을 인도하는 것은 

수출이다.

② 보세판매장에서 외국인에게 국내에서 생산(제조 ․ 가공 ․ 조립 ․ 수리 ․ 재생 또는 

개조하는 것을 말한다)된 물품을 매도하는 것은 수출이다.

③ 매매, 교환, 임대차, 사용대차, 증여 등을 원인으로 외국으로부터 국내로 물품이 

이동하는 것은 수입이다.

④ 유상 또는 무상으로 외국에서 외국으로 물품을 인수하거나 제공받는 것은  

수입이다.

  

2. 다음 중 대외무역법에서 물품 등의 수출 또는 수입을 제한하거나 금지하는 

요건에 해당하지 않는 것은?

① 헌법에 따라 체결·공포된 조약과 일반적으로 승인된 국제법규에 따른 의무의 

이행

② 생물자원의 보호

③ 교역상대국에 대한 무역수지 흑자 확보

④ 과학기술의 발전
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3. 다음 중 대외무역법에 따른 특정 거래 형태의 인정 기준에 대한 설명이 올바른 

것을 모두 기재한 것은?

A. 수출입의 제한조치에 따른 수출 또는 수입의 제한을 회피할 우려가 있는 

거래

B. 외국에서 외국으로 물품 등의 이동이 있고, 그 대금의 지급이나 영수가 

국내에서 이루어지는 거래로서 대금결제 상황의 확인이 곤란하다고 

인정되는 거래

C. 산업보호에 지장을 초래할 우려가 있는 거래

D. 대금결제 없이 물품 등의 이동만 이루어지는 거래

① A, C

② B, D

③ A, B, C

④ A, B, C, D

4. 다음 중 대외무역법에 따른 수출․수입 실적의 인정금액에 대한 설명이 잘못된 

것은?

① 중계무역에 의한 수출의 경우에는 수출금액(FOB가격)에서 수입금액(CIF가격)을 

공제한 가득액

② 외국인도수출의 경우에는 외국환은행의 입금액

③ 전자적 형태의 무체물의 수출의 경우에는 한국무역협회장 또는 한국소프

트웨어산업협회장이 외국환은행을 통해 입금확인한 금액

④ 용역 수출의 경우에는 인건비를 공제한 가득액
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5. 다음 중 대외무역법에 따른 외화획득용 원료․기재의 수입과 구매 등에 관한 

설명이 올바른 것은?

① 외화획득용 원료 ․ 기재의 수량은 외화획득을 위한 물품 등의 1단위를 생산하기 

위하여 제공되는 외화획득용 원료 ․ 기재의 기준 소요량을 말하며, 소요량 

산정 시에 평균 손모량은 제외된다.

② 외화획득의 범위에서 무역거래자가 외국의 수입업자로부터 수수료를 받고 

행한 수출 알선은 외화획득 행위에 포함되지 않는다.

③ 외화획득 이행기간과 관련하여 외화획득용 원료 ․ 기재를 수입한 자가 직접 

외화획득의 이행을 하는 경우에는 수입통관일 또는 공급일로부터 2년이다.

④ 외화획득용 원료 ․ 기재의 사후관리 면제와 관련하여 품목별 외화획득 이행 

의무의 미이행률이 50퍼센트 이하인 경우에는 사후관리가 면제된다.

6. 다음 중 대외무역법에 따른 수입물품의 원산지 표시를 최소포장, 용기 등에 

할 수 있는 경우 또는 물품에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 해당 물품에 원산지를 표시하는 것이 불가능한 경우 또는 원산지 표시로 인

하여 해당 물품이 크게 훼손되는 경우

② 실질적 변형을 일으키는 제조공정에 투입되는 부품 및 원재료를 수입 후 

중개상 또는 유통상에게 공급하는 경우

③ 원산지 표시로 인하여 해당 물품의 가치가 실질적으로 저하되는 경우 또는  

원산지 표시의 비용이 해당 물품의 수입을 막을 정도로 과도한 경우

④ 상거래 관행상 최종구매자에게 포장·용기에 봉인되어 판매되는 물품 또는 

봉인되지는 않았으나 포장·용기를 뜯지 않고 판매되는 물품
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7. 다음 중 대외무역법에 따른 수입수량 제한조치에 대한 설명이 올바른 것을 

모두 기재한 것은?

A. 산업통상자원부장관은 무역위원회의 건의, 해당 국내산업 보호의 필요성, 

국제통상 관계, 수입수량제한조치의 시행에 따른 보상수준 및 국민경제에 

미치는 영향 등을 검토하여 수입수량제한조치의 시행 여부와 내용을 결

정한다.

B. 정부는 수입수량제한조치를 시행하려면 이해 당사국과 수입수량제한조치의 

부정적 효과에 대한 적절한 무역보상에 관하여 협의할 수 있다.

C. 수입수량제한조치는 조치 시행일 1년 전부터 수입되는 물품에 적용되며, 

적용 기간은 4년을 넘어서는 아니 된다.

D. 산업통상자원부장관이 수입수량을 제한하는 경우 그 제한수량은 최근

의 대표적인 3년간의 수입량을 연평균수입량으로 환산한 수량(기준수

량) 이상으로 하여야 한다. 

E. 산업통상자원부장관은 해당 산업의 심각한 피해를 방지하거나 구제하

기 어렵다고 명백하게 인정되는 경우에는 기준수량 미만으로 수입수

량을 제한할 수 있다.

① A, B

② B, C, D

③ A, C, E

④ A, B, D, E
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8. 다음 중 대외무역법에 따른 산업통상자원부장관의 권한 위임․위탁에 관한 

설명이 잘못된 것은?

기관명 업무 내용

① 한국무역협회(KITA)

수출입거래에 관한 정보의 수집 ․ 분석

전문무역상사의 지정 및 취소

전자적 형태의 무체물 수출입 확인

② 한국관광협회 중앙회 관광사업의 수출입 확인

③
대한무역투자진흥공사

(KOTRA)

무역업고유번호의 부여 및 관리 등 수출

입통계 데이터베이스를 구축하기 위한 

전산관리체제의 개발 ․ 운영

④ 한국선주협회 해운업의 수출입 확인

  

9. 다음은 우리나라의 수출지원제도의 하나인 무역보험제도에 대한 설명으로 

잘못된 것은? 

  

① 신용위험이란 수입자에 관련된 위험으로 수입자 또는 L/C 개설은행의 파산, 

지급불능, 지급거절, 지급지체 등으로 인한 수출대금 미회수위험을 말한다.

② 수출보험은 WTO 체제하에서 용인되는 직접 수출지원제도로서 정부의 수출

진흥정책 및 산업지원 정책 수단으로 활용되고 있다.

③ 비상위험이란 수입국에 관련된 위험으로 전쟁, 내란, 혁명, 환거래제한 또는 

모라토리움 선언 등으로 수출불능 또는 수출대금 회수불능위험을 말한다.

④ 수출보험의 종류에 단기성 종목은 결제기간 2년 이내의 수출거래 대상으로 

단기수출보험, 수출신용보증(선적전, 선적후, Nego), 중소기업Plus+보험 등이 

있다.
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10. 다음은 우리나라의 대외무역법령 및 타 법령에서 규정하고 있는 구매확인서의 

발급신청과 관련된 설명으로 잘못된 것은? 

  

① 발급자는 외화획득용원료·기재구매확인서를 전자무역문서로 발급하고 신청한 

자에게 발급사실을 알릴 때 승인번호, 개설 및 통지일자, 발신기관 전자서

명 등 최소한의 사항만 알릴 수 있다.

② 발급자는 구매확인서를 발급한 후 신청 첨부서류의 외화획득용 원료·기재의 

내용 변경 등으로 이미 발급된 구매확인서와 내용이 상이하여 재발급이 

요청되는 경우에는 새로운 구매확인서를 발급할 수 있다.

③ 재화를 공급한 후 구매확인서 사후발급은 인정되지 않으나, 부가가치세법에

서 수정세금계산서 발급을 위한 경우에는 구매확인서 사후 발급이 예외적

으로 인정된다.

④ 발급자는 발급된 구매확인서에 의하여 2차 구매확인서를 발급할 수 있으

며, 외화획득용 원료·기재의 제조·가공·유통(완제품의 유통을 포함한

다)과정이 여러 단계인 경우에는 각 단계별로 순차로 발급할 수 있다.

  

11. 다음 중 내국신용장(Local L/C) 개설대상에 대한 설명으로 잘못된 것은?

  

① 내국신용장 개설 이전에 이미 물품공급이 완료된 부분에 대하여는 해당 

물품대금결재를 위한 내국신용장을 개설할 수 없다.

② 국내업자간의 매매계약에 따라 국외에서 어획물을 수집하여 직접 수출하는 

경우라도 동 거래의 특수성에 비추어 내국신용장을 개설할 수 있다.

③ 수출입업자가 위탁생산을 하는 경우 해당 수탁가공업자에 대한 가공임 

결제를 위하여 내국신용장을 개설할 수 없다.

④ 선수금영수조건 수출신용장 등의 경우 동 수출신용장 등을 근거로 해당 

원자재 및 완제품 조달을 위하여 내국신용장을 개설할 수 있다.
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12. 다음 중 FTA관세특례법상 원산지증빙서류의 보관기간에 대한 설명으로 

올바른 것은? 

  

① 수입자 : 협정관세의 적용을 신청한 날의 다음 날부터 5년

② 수출자 : 원산지증명서의 작성일 또는 발급일부터 4년

③ 생산자 : 원산지증명서의 작성일 또는 발급일부터 4년

④ 증명서발급기간 : 원산지증명서 발급대장 5년. 발급신청서류 3년

 

13. 다음 중 관세법상 반송통관 대상이 될 수 없어 수출통관절차에 의해 외국으로 

나가야 하는 물품은? 

① 외국무역선으로 도착된 물품으로 세관장이 허가한 보세구역외 장치장소에 

장치중인 물품

② 보세창고에서 보수작업을 실시하여 그 과정에서 외국물품에 부가된 내국물품

③ 수입신고를 하였으나 품목분류 결정에 장기간이 소요됨에 따라 수입신고수

리전 반출승인을 받아 반출된 물품

④ 보세공장에서 외국물품과 내국물품을 원재료로 제조한 물품
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14. 다음 중 수입물품에 대해 관세를 부과할 때 적용되는 관세율, 감면 여부, 과

세환율 등에 대한 설명이 올바른 것은?

① 관세법의 규정에 따라 매각되는 물품의 관세율은 해당 물품을 우리나라에 

수입한 날의 관세율이 적용된다.

② 학술연구용품임을 이유로 감면되는 물품은 해당 물품에 대한 수입신고가 수

리된 날을 기준으로 감면여부를 결정한다.

③ 보세창고에 보관 중 도난당한 물품에 대해 관세를 부과할 때 적용되는 과세

환율과 관세율은 도난당한 날에 시행된 과세환율과 관세율이 적용된다.

④ 보세건설장에 반입된 외국물품에 대해 관세를 부과할 때는 사용전수입신고

를 한 날의 관세율을 적용한다.

15. 수입신고를 한 A사는 수출자인 외국 B사의 국내 현지법인이다. A사의 수입

물품에 대해 관세평가상 별도로 고려해야 할 사항이 없어 실거래가격을 기

초로 관세부과를 위한 과세가격을 결정하고자 한다. 이 경우 반드시 고려해

야 할 요건으로 잘못된 것은? 

① 동종 ․ 동류의 물품이 국내에서 판매되는 때에 통상적으로 부가되는 이윤 

및 일반경비의 수준

② 수입물품의 가격이 금액으로 환산할 수 없는 조건에 영향을 받았는지 여부

③ 수입물품을 사용하는 데 제한이 있는지 여부

④ 우리나라에 수출하기 위하여 판매되는 물품인지 여부
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16. USD300,000 상당의 장비를 수입하면서, 거래금액 중 USD200,000은 물품을 

인수할 때 지급하되 나머지 USD100,000은 해당 장비를 국내에서 판매한 다음 

판매한 날로부터 6개월이 경과되는 시점에 지급하기로 하였다. 관세평가상 

다른 고려사항이 없다고 할 때 이 경우 적용될 관세의 과세가격 결정 방법

으로 올바른 것은? 

① 당해 물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격 결정방법

② 국내판매가격을 기초로 한 과세가격 결정방법

③ 산정가격을 기초로 한 과세가격 결정방법

④ 합리적기준에 의한 과세가격 결정방법

  

17. 다음 중 관세의 납부기한을 장기간 경과하였을 때 징수하는 중가산금(2차가

산금)에 대한 설명이 잘못된 것은? 

① 중가산금을 부과하는 경우 원칙적으로 1차 가산금은 부과하지 아니한다. 

② 중가산금은 체납된 관세의 1만분의 75에 상당하는 금액이다.

③ 중가산금을 더하여 징수하는 기간은 60개월을 초과하지 못한다.

④ 체납된 관세(세관장이 징수하는 내국세가 있을 때에는 그 금액을 포함)가 

100만원 미만인 경우에는 중가산금을 부과하지 아니한다.
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18. 관세법에 따라 수입물품에 대해 가산세를 부과함에 있어 “납부할 세액(관세 

및 내국세 포함)의 100분의 40에 상당하는 금액”을 적용하는 것으로 올바른 

것은? 

① 즉시반출신고물품에 대해 정해진 기한 내에 수입신고를 불이행하여 가산세

를 부과하는 경우

② 재수출면세 또는 재수출감면세 규정에 의해 관세감면을 받은 물품을 정해진 

기간 내에 재수출하지 아니하여 가산세를 부과하는 경우

③ 신고납부한 세액에 부족이 있어 세관장이 경정하여 부족세액을 징수하는 경우

④ 처음으로 해외여행을 한 여행자가 과세대상 휴대품을 신고하지 아니하여 과

세하는 경우

  

19. 수입물품에 대한 납부세액을 산출한 결과 그 금액이 1만원 미만일 때 세관

장은 이를 징수하지 않고 관세를 납부한 것으로 간주한다. 이 경우 그 관세

의 납부일로 간주되는 날로 올바른 것은? 

① 수입신고일

② 수입신고수리일

③ 과세가격 확정일

④ 보세구역으로부터 물품을 반출한 날
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20. 관세법에 따른 수출입물품에 대한 품목분류 원칙에 관한 설명이다. 다음 

보기의 (     )안에 들어갈 내용으로 올바른 것은?

 

법적인 목적상 품목분류는 (    A     ) 및 (    B    )에 의하여 결정한다.

① A : 각 부(部)의 용어          B : 각 류(類)의 용어 

② A : 각 류(類)의 용어          B : 각 호(號)의 용어 

③ A : 각 호(號)의 용어          B : 관련 부(部) 또는 류(類)의 주(註)

④ A : 각 부(部)의 용어          B : 관련 부(部) 또는 류(類)의 주(註)

 

21. 덤핑방지관세나 상계관세는 세계무역기구(WTO)의 관련 협정을 수용한 관세

법 규정에 의해 부과된다. 다음 보기와 같이 뉴스에 등장한 상계관세에 대

한 관세법상 부과규정 설명으로 잘못된 것은?

 

무역전쟁이 이제 환율전쟁으로 확산할 움직임을 보이고 있습니다. 미국 상무

부가 자국의 통화가치를 떨어뜨리는 국가에 상계관세를 부과하는 방안을 추

진하기로 했습니다. 일차적으로는 중국을 겨냥한 조치지만, 우리나라를 비롯

한 일부 국가도 잠재적 대상이 될 수 있다는 우려가 나오고 있습니다. 

① 외국에서 제조ㆍ생산 또는 수출에 관하여 직접 또는 간접으로 보조금이나 

장려금을 받은 물품의 수입이 있을 때 상계관세 부과를 위한 조사가 고려

될 수 있다. 

② 기획재정부장관 또는 무역위원회는 상계관세의 부과여부 등을 결정하기 위

하여 필요하다고 인정하는 경우에는 수출국 정부에게 관계 자료의 제출 등 

필요한 협조를 요청할 수 있다.

③ 덤핑방지관세와 마찬가지로 잠정상계관세 부과조치를 하는 것도 가능하다.

④ 상계관세를 부과할 때는 조사 개시일 이후 수입되는 물품에 대해 부과한다.
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22. ‘김무역’은 해외직구를 통해 미국에서 과세대상인 건강식품을 상당량 수입하

였다. ‘김무역’이 수입한 물품에 대해 적용될 수 있는 세율로, 관세 및 내국

세가 포함된 세율을 의미하는 것은? 

① 합의세율

② 용도세율

③ 잠정세율

④ 간이세율

23. A사는 HS 제85류에 해당하는 가정용 전자제품의 원재료 및 부분품을 중국

으로 수출하여 이를 임가공을 통해 조립하여 완성한 전자제품을 수입하고 

있다. A사가 수입하는 전자제품에 해외임가공물품감세를 받고자 할 때 다음

중 관세법에 따른 관세경감액 산출내용으로 올바른 것은? 

① 수입하는 전자제품의 가격에 당해 수입물품에 적용되는 관세율을 곱한 금액

② 수입하는 전자제품의 제조ㆍ가공에 사용된 원재료와 부분품의 수출신고가격

에 당해 수입물품에 적용되는 관세율을 곱한 금액

③ 수출한 전자제품 원재료 및 부분품의 수출신고가격에 당해 부분품 및 원재

료에 적용되는 관세율을 곱한 금액

④ 수출한 전자제품 원재료 및 부분품의 수입신고가격에 당해 부분품 및 원재

료에 적용되는 관세율을 곱한 금액
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24. 중소기업인 A사가 내용연수 10년인 1억원 상당(관세액은 1천만원)의 정밀기

계를 임대차계약으로 1년 6개월간 사용하기 위해 이탈리아에서 일시적으로 

수입하고자 한다. 이 경우 관세법에 따라 적용 가능한 감면규정으로 올바른 

것은? 

① 일시수입면세

② 재수출면세

③ 재수출감면세

④ 특정물품의 면세

25. 다음 중 관세법에 따른 납세의무자가 과세전적부심사를 청구할 수 있는 “세

관장의 과세전통지”가 행해지는 경우로 올바른 것은? 

① 수입통관 후 1년이 경과된 시점에서 과세가격 결정의 오류로 납부세액에 부

족함이 있음이 확인되어 세관장이 그 부족세액을 징수하는 경우 

② 수입신고 수리 전에 세액을 심사하는 경우로서 그 결과에 따라 세관장이 부

족세액을 징수하는 경우

③ 관세포탈죄로 고발되어 세관장이 포탈세액을 징수하는 경우

④ 납세의무자가 수입신고 시에 잠정가격으로 가격신고를 한 다음 정해진 기간 

내에 확정가격을 신고하였으나 부족세액이 있어 세관장이 이를 징수하고자 

하는 경우
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26. 세관장의 과세처분과 관련한 납세의무자의 다음 신청 또는 청구 중 관세심

사위원회에서 심의할 수 없는 것은? 

① 이의신청

② 심사청구

③ 심판청구

④ 과세전적부심사청구

  

27. 다음 중 관세법에 따른 보세공장 제도에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 보세공장에서는 세관장의 허가 없이 자율적으로 내국물품만을 원료로 하거

나 재료로 하여 제조·가공하거나 그 밖에 이와 비슷한 작업을 할 수 있다.

② 운영인은 보세공장에 반입된 물품을 사용하기 전이나 사용한 직후에 세관장

에게 사용신고를 하여야 한다. 이 경우 세관공무원은 그 물품의 검사를 생

략한다.

③ 사용신고를 한 외국물품이 마약, 총기 등 다른 법령에 따라 허가·승인·표

시 또는 그 밖의 요건을 갖출 필요가 있는 물품으로서 관세청장이 정하여 

고시하는 물품인 경우라도 보세공장 사용 물품이라면 요건 구비가 생략된다.  

④ 보세공장에서 제조된 물품을 수입하는 경우 사용신고 전에 미리 세관장에게 

해당 물품의 원료인 외국물품에 대해 과세 적용을 신청한 경우에는 사용신

고를 할 때의 그 원료의 성질 및 수량에 따라 관세를 부과한다.
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28. 다음 중 관세법에 따른 장치기간 경과 물품의 매각과 관련하여 올바르게 

설명한 것을 모두 고른 것은?

A. 세관장은 보세구역에 반입한 외국물품의 장치기간이 지나면 그 사실을  

   공고한 후 해당 물품을 매각할 수 있다.

B. 부패하거나 부패할 우려가 있는 것은 기간이 지나기 전이라도 공고한 후 

   매각할 수 있다.

C. 세관장은 장치기간 경과물품을 매각하려면 그 화주등에게 통고일부터 

1개월 내에 해당 물품을 수출 · 수입 또는 반송할 것을 통고하여야 한다.

D. 매각은 일반경쟁입찰 · 지명경쟁입찰 · 수의계약 · 경매 및 위탁판매의  

   방법으로 하여야 한다.

① A, B

② A, C, D

③ B, C  

④ A, B, C, D

29. 다음 중 관세법에 따른 통관의 보류 대상에 해당되는 것을 모두 고른 것은?

A. 수출 · 수입 또는 반송에 관한 신고서의 기재사항에 보완이 필요한 경우

B. 세관장에게 체납처분이 위탁된 해당 체납자가 수입하는 경우

C. 관세법에 따른 의무사항을 위반하거나 국민보건 등을 해칠 우려가 있는  

   경우

D. 세관장 확인대상 등 안전성 검사가 필요한 경우

① A, B

② A, C, D

③ B, C  

④ A, B, C, D
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30. 다음 중 관세법에 따른 보세제도에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 원칙적으로 외국물품과 관세법에 따른 내국운송의 신고를 하려는 내국물품은 

보세구역이 아닌 장소에 장치할 수 없다. 

② 외국물품을 보세구역이 아닌 장소에 장치하려는 자는 세관장의 허가를 받아야 

한다. 

③ 출국 보세판매장은 외국으로 출국하는 내국인에게 미화 6백달러 한도에서 

판매하여야 한다. 

④ 보세운송하는 외국물품이 지정된 기간 내에 목적지에 도착하지 아니한 

경우에는 즉시 그 관세를 징수한다. 다만, 해당 물품이 재해나 그 밖의 

부득이한 사유로 망실되었거나 미리 세관장의 승인을 받아 그 물품을 폐

기하였을 때에는 그러하지 아니하다.

 

31. 다음은 관세법에 따른 수출입신고에 대한 설명이다. 다음 중 (    ) 안에 

들어갈 기간을 순서대로 올바르게 나열한 것은?   

• 수입하거나 반송하려는 물품을 지정장치장 또는 보세창고에 반입하거나  

   보세구역이 아닌 장소에 장치한 자는 그 반입일 또는 장치일부터 (    )  

   이내에 관세법에 따른 신고를 하여야 한다.

• 수출신고가 수리된 물품은 수출신고가 수리된 날부터 (     ) 이내에 운  

   송수단에 적재하여야 한다. 다만, (     )의 범위에서 적재기간의 연장승  

   인을 받은 것은 그러하지 아니하다.

  

① 30일,  30일,  1년

② 60일,  30일,  1년

③ 30일,  1개월,   2년

④ 60일,  1개월,   2년
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32. 다음 중 관세법에 따른 과태료 부과 대상으로 잘못된 것은?

① 세관장에게 내항선 또는 내항기의 외국기착 보고의 의무를 위반한 자

② 유통이력을 신고하지 아니하거나 거짓으로 신고한 자

③ 세액결정에 영향을 미치기 위하여 과세가격 또는 관세율 등을 거짓으로 

신고하거나 신고하지 아니하고 수입한 자

④ 확정가격신고를 하지 아니한 자

  

33. 다음은 관세법에 따른 설명이다. (    ) 안에 공통으로 들어갈 용어로서 

올바른 것은?  

• 수출입금지 물품을 수출하거나 수입하여 처벌하는 경우에는 그 물품을  

   (     ) 한다.  

• 밀수입죄에 해당하는 물품의 경우에는 범인이 소유하거나 점유하는 그  

   물품을 (      ) 한다. 

  

① 압수

② 유치

③ 몰수

④ 추징
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34. 다음 중 『수출용 원재료에 대한 관세 등 환급에 관한 특례법』에 따른 

관세 등을 환급받을 수 있는 원재료에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 수출물품을 생산한 경우, 소요량을 객관적으로 계산할 수 있는 것으로 해

당 수출물품에 물리적 또는 화학적으로 결합되는 물품은 관세 등을 환급

받을 수 있는 원재료에 해당한다.

② 수출물품을 생산한 경우, 해당 수출물품을 생산하는 공정에 투입되어 소

모되는 물품도 관세 등을 환급받을 수 있는 원재료에 해당하며, 수출물품 

생산용 기계·기구 등의 작동 및 유지를 위한 물품 등 수출물품의 생산

에 간접적으로 투입되어 소모되는 물품도 포함한다.

③ 수출물품을 생산한 경우, 소요량을 객관적으로 계산할 수 있는 것으로 해

당 수출물품의 포장용품도 관세 등을 환급받을 수 있는 원재료에 해당한다.

④ 수입한 상태 그대로 수출한 경우, 해당 수출물품도 관세 등을 환급받을 

수 있는 원재료에 해당한다.

35. 다음 중 『수출용 원재료에 대한 관세 등 환급에 관한 특례법』에 따른 

환급대상수출에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 관세법에 따라 수출신고가 수리된 수출이라면, 유·무상에 관계없이 모

두 환급대상 수출에 해당한다.

② 수출된 물품이 계약조건과 서로 달라서 반품된 물품을 대체하기 위한 무

상 수출은 환급대상 수출에 해당하지 않는다.

③ 외국에서 위탁가공할 목적으로 반출하는 물품의 수출은 무상으로 제공한 

물품이더라도, 환급대상 수출에 해당한다.

④ 보세판매장에 공급한 물품은 환급대상 수출에 해당하지 않는다.
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36. 수출신고수리일이 2019년 5월10일(유상수출)인 경우, 관세환급특례법상 관세

환급신청 시 수출용원재료 환급에 사용할 수 있는 수입신고필증으로 잘

못된 것은? (환급을 제한하는 기타 다른 조건은 없다)

① 수입신고수리일이 2017년 5월 10일인 수입신고필증

② 수입신고수리일이 2017년 6월 5일인 수입신고필증

③ 수입신고수리일이 2018년 5월 10일인 수입신고필증

④ 수입신고수리일이 2019년 5월 15일인 수입신고필증

37. 다음 중 『수출용 원재료에 대한 관세 등 환급에 관한 특례법』에 따른 

관세 등의 환급에 대한 설명으로 올바른 것은?

① ‘환급’이란 수출용원재료를 수입하는 때에 납부하였거나 납부할 관세 등을 

관세법등의 규정에도 불구하고 관세환급특례법에 따라 수입자에게 되돌려 

주는 것을 말한다.

② ‘소요량’이란 수출물품을 생산(수출물품을 가공·조립·수리·재생 또는 

개조하는 것을 포함)하는 데에 드는 원재료의 양으로서 생산과정에서 발

생된 손모량은 제외된 양이어야 한다.

③ ‘정액환급률표’란 관세청장이 환급액을 정액으로 기재한 표로서, 세관장은 해

당 환급액을 납부세액으로 간주하여 환급한다.

④ ‘분할증명서’란 외국으로부터 수입된 원재료로 생산된 물품을 다음 단계의 

중간원재료 생산업체 또는 수출물품 생산업체에 공급하는 경우, 당해 수

출용원재료 수입할 때 납부세액을 증명하는 서류이다.
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38. 다음 중 『자유무역협정의 이행을 위한 관세법의 특례에 관한 법률』에 

따른 FTA 세율 적용과 관련한 설명으로 올바른 것은?

① 협정관세란 협정에 따라 체약상대국을 원산지로 하는 수입물품에 대하여 

관세를 철폐하거나 세율을 연차적으로 인하하여 부과하여야 할 관세 및 

기타 수입 시 부과되는 제세를 말한다.

② 협정관세는 체약상대국으로부터 수입된 모든 물품에 대하여 적용할 수 있다.

③ 체약상대국에서 생산된 수입물품은 협정에서 정하는 원산지결정기준에 

적합한 물품만 협정관세를 적용할 수 있다.

④ 협정에서 정하는 원산지결정기준을 충족하는 물품은 원산지가 아닌 국가

를 경유하여 운송되거나 원산지가 아닌 국가에서 선적된 경우에도 협정

관세를 적용할 수 있다.

39. 다음 중 FTA 원산지결정기준과 관련한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 

것은?

A. 완전생산기준은 해당 물품 전부를 생산한 국가를 원산지로 인정하는 기

준으로, 농산물 등 1차 산품에만 적용된다.

B. 세번변경기준은 물품이 2개국 이상에 걸쳐 생산된 경우로서 해당 물품

의 품목번호(HS CODE)와 해당 물품의 생산에 사용된 모든 재료의 품

목번호가 일정 단위 이상이 다른 경우 해당 물품을 최종적으로 생산한 

국가를 원산지로 인정하는 기준을 말한다.

C. 부가가치기준은 물품이 2개국 이상에 걸쳐 생산된 경우 해당 물품에 대

하여 일정 수준 이상의 부가가치를 창출한 국가를 원산지로 인정하는 

기준을 말한다.

① A, B 

② B

③ A, C

④ C
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40. 다음 중 FTA 원산지증명서의 발급과 관련한 설명으로 올바른 것을 모두 

기재한 것은?

A. 한-인도 CEPA, 한-아세안 FTA, 한-중국 FTA 원산지증명서는 협정에서 

정하는 기관이 해당 물품에 대하여 원산지를 증명하여 발급하는 서류를 

말한다

B. 한-미 FTA 원산지증명서는 협정에서 정하는 방법과 절차에 따라 수출자 

· 생산자 또는 수입자가 자율적으로 해당 물품에 대한 원산지를 확인하

여 작성 · 서명한 서류이다.

C. 한-EU FTA의 원산지증명서는 원산지인증수출자 및 총가격이 6천 유로를 

초과하지 아니하는 물품의 수출자가 협정에 정한 ‘원산지신고서’의 문안

을 상업송장 등에 자율적으로 작성 · 서명하여 발행한다.

①  A, B 

②  B, C

③  A, C

④  A, B, C
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무 역 결 제

41. 송금결제방식에 대한 올바른 설명을 모두 기재한 것은?

A. 송금방식에서 상품은 수출자가 수입자에게 직접 보내지만, 선적서류는 

반드시 은행을 통해서 송부하여야 한다.

B. 결제방식들 중 은행 수수료 부담이 가장 낮고 거래의 과정이 신속하다.

C. O/A 방식에서는 환어음이 발행되며, 은행은 수출채권을 매입할 수 있다.

D. T/T in Advance는 Buyer’s Market의 상황에서 자주 활용되는 방식이다.

E. CAD방식에서는 수출자의 물품대금 회수가 보장된다.

F. 송금방식은 거래의 내용이 은행 등 제3자에 노출되지 않으므로 영업비밀 

유지에 용이한 결제방식이다.

G. CAD방식은 수입상이 현물을 검사한 후 상품을 인수하면서 대금을 결제

하는 방식이다.

① A, C, F      ② B, F      ③ A, C, D, F      ④ B, E, F, G

42. 다음 중 O/A 결제방식에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① O/A Nego는 수출자 또는 수입자의 재무상태와 신용도가 양호한 경우에 수

출자가 지원받을 수 있는 금융기관의 신용공여이다.

② 주로 본지사간이나 신용도가 높은 고정거래선 등과 같이 수출자의 대금회수

   위험이 없는 경우에 한하여 제한적으로 이용되는 결제방식이다.

③ 수출자와 수입자가 O/A방식 결제를 합의한다면 수출자는 신용장방식 거래에 

비하여 수입자에게 더 높은 물품대금을 제시할 가능성이 높다.

④ 수출자가 수출품 선적을 완료하고 세관에 수출신고를 하는 동시에 수출채권

이 발생한다.
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43. 추심결제방식의 특징으로 올바른 것을 모두 기재한 것은? 

A. 거래 당사자간의 추심 

B. 은행을 지급인으로 환어음 발행 

C. 추심은행의 서류심사의무 있음

D. 어음법이 적용됨 

① B, D 

② A, C, D 

③ A, B, C

④ D

44. 다음 중 D/P, D/A 거래에 대한 설명이 잘못된 것은?

➀ 은행은 접수된 서류와 추심지시서에 열거된 명세가 일치하는지 외관상 확인

하여야 하며 서류 누락이 있는 경우 지체 없이 추심지시서를 송부한 당사자

에게 통지하여야 한다. 

➁ 제시은행이 지급인의 지급거절을 통지한 후에도 추심지시은행이 60일 내에 

서류의 처분에 대한 지시를 하지 않는 경우 서류를 반송할 수 있다. 

➂ 화환추심에서 분할지급은 추심지시서에서 특별히 허용된 경우에만 인정된다. 

➃ 어음이나 추심지시서에는 D/P인가 D/A인가를 명시하여야 하고 그러한 명시

가 없는 추심은 D/A로 간주한다.
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45. 추심결제방식에 대한 무역실무자들의 기술 중 잘못된 것은? 

① “환어음을 작성하느라 은행의 도움을 많이 받았어. 환어음 유통의 당사자

에 대한 용어가 생소했는데 수출채권자를 drawer라고 하는 걸 알게 되었

어.”

② “D/P 방식이라면 at sight 방식으로 대금을 받을 수 있어서 대금회수에 대

한 위험이 없을 줄 알았는데 바이어가 선적서류에 트집을 잡기 시작하더

니 대금지급을 거부 하겠다고 해서 대금을 한 푼도 못 받을 뻔 했네.”

③ “추심거래에서 추심은행은 제시된 서류의 진위여부와 추심지시서에 열거

된 서류의 명세를 확인하지 않고 단순히 중개역할만 담당해.”

④ “D/A 거래에서는 추심은행이 선적서류를 인수하였다 하더라도 환어음 만

기일 이전에 수입상이 부도라도 난다면 받지 못한 수출대금은 모두 수출

자의 부담이 된다는 위험이 있더라고.”

46. 다음 중 환어음의 필수 기재사항으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 환어음의 표시

B. 일정금액의 무조건지급 위탁문구

C. 지급인의 명칭

D.  환어음 번호

E. 연계된 신용장에 대한 문구

F. 만기의 표시

G. 발행일과 발행지

H. 발행인의 기명날인

① A, B, C, F, G, H

② A, B, E, F, G, H

③ A, C, D, E, F, H

④ A, C, D, E, G, H
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47. 다음 중 서류에 의한 거래인 화환신용장 거래가 갖는 한계에 관한 설명으로 

잘못된 것은?  

① UCP 600에는 사기나 위조에 관한 규정을 마련하고 있지 않기 때문에 

Injunction은 신용장의 본질을 훼손하는 것으로 볼 수 있다.

② 수익자의 행동이 매매계약을 무효화시킬 정도가 아니라면, 의도적인 기망이 

있었다고 할지라도 대금의 지급거절을 정당화할 수 없다는 판례가 있다.

③ 사기거래 배제의 원칙은 신용장의 특성 중 하나인 독립성의 원칙과 상충되

어 신용장 거래에서는 허용되지 않는다.

④ 수출상의 사기행위에 대한 명백하고 확실한 증거가 존재할 경우, 지정은행이 

이 사실을 인지하지 못하고 매입했다고 하더라도 개설은행은 대금지급을 거

절할 수 있다.

  

48. 다음 중 화환신용장 거래 관계자의 특성으로 잘못된 것은?  

① 수익자는 은행 상호간에 존재하는 계약관계를 원용할 수 없다.

② 지정은행은 서류의 정확성, 충분성에 대하여 어떠한 의무나 책임이 없다.

③ 개설의뢰인은 신용장 거래의 기본 당사자로서 계약서상의 수입자이어야 한다.

④ 개설은행은 신용장조건과 일치하는 서류가 제시되면 개설의뢰인에게 상환청

구권을 지닌다.
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구분 Shipper’s Usance Banker’s Usance

① 유전스기간의 이자 부담자 수출자 수입자

② 환어음의 지급인 개설은행
개설은행

혹은 해외인수은행

③ 환어음의 만기표시 기한부 기한부

④ 매입시 환가료 산출기간 유전스기간 유전스기간

49. 다음 중 화환신용장 거래의 관계당사자에 관한 설명으로 올바른 것을 모두 

기재한 것은?

A. 개설의뢰인의 신청 또는 그 자신을 위하여 신용장을 개설한 은행을 개설

은행이라고 한다.

B. 지급은행은 수익자가 제시한 환어음에 대해서 직접 지급한다.

C. 상환은행은 개설은행의 지시에 따라 신용장대금을 매입은행 등에게 지급

을 한다.

D. 일람출급환어음을 인수하여 결제하는 은행을 결제은행이라고 한다.

E. 개설의뢰인은 그의 동의 없이 신용장이 취소되었을 때 어떠한 권리나 의

무도 없다.

① A, C

② B, C, E

③ B, D

④ A, B, C, E

 

 

50. 다음 중 Shipper’s Usance L/C와 Banker’s Usance L/C에 대한 설명이 잘못된 

것은? 
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51. 다음 중 보증에 관한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 수출자는 수입자로부터 선수금을 수령하면서, 수입자에게 advance 

payment bond를 요청하였다.

B. 제조자는 구매자에게 warranty bond를 제공하였다.

C. 해외현지법인의 국내본사는 해외현지법인의 해외거래은행에게 현지금융

보증용도로 국내본사 거래은행이 발행한 standby L/C를 제공하였다.

D. 보증서는 독립된 1차적 책임을 부담한다.

① A, C

② B, C

③ B, D

④ A, C, D

52. 다음 중 이미 개설된 master L/C의 수익자가 개설의뢰인의 자격으로 해당 

L/C와 연관되게 개설하는 신용장으로 잘못된 것은?

① Local L/C

② Escrow L/C

③ back to back L/C

④ transferred L/C
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53. 다음 중 화환신용장 거래 하에서 발생되는 수수료에 대한 설명으로 올바른 

것은?

① 불일치서류에 대해 개설의뢰인은 신용장대금에서 하자수수료를 차감 후 결

제하였다.

② 개설의뢰인은 선박회사에 L/G보증료를 납부하였다.

③ 개설은행은 수익자에게 대지급일로부터 결제일까지의 연체이자를 청구하였다.

④ 개설의뢰인은 신용장대금을 외화로 결제하면서 거래은행에 대체료를 지급하

였다.

  

54. 다음 중 화환신용장 거래에서의 은행에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 확인은행은 신용장 개설금액의 전액 또는 일부를 확인할 수 있다.

② 양도은행은 양도가능신용장 금액의 전액 또는 일부를 양도할 수 있다.

③ 조건변경은 원신용장을 통지했던 은행과 동일한 은행을 통하여 통지되어야 

한다.

④ 자유매입신용장하에서 분할청구의 경우, 동일한 지정은행을 통하여 매입되

어야 한다.
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55. 다음 중 화환신용장에서 항공운송장이 요구되었을 경우 올바른 것은?

① 신용장에 허용되지 않는 한, 용선계약에 따른다는 어떠한 표시도 포함되지 

않아야 한다.

② 항공운송장상에 다른 선적부기가 없다면, flight date를 선적일자로 간주한다.

③ 신용장에 수하인이 “to order of shipper”로 요구된 경우, 수하인을 동일

하게 기재하고 신용장에 별도로 명시되지 않더라도 선적인의 배서가 있어

야 한다.

④ full set의 원본이 요구되더라도 송하인용 항공운송장 원본 1부만 제출하면 

된다.

56. 다음 중 매입신용장의 환어음에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 만기산정을 위해서 반드시 선적일자가 표시되어야 한다.

② 숫자금액과 문자금액은 서로 일치하여야 하나, 상이한 경우, 문자금액을 기

준으로 환어음의 일치여부를 판단한다.

③ 만기를 정하기 위하여 “from”이라는 단어가 사용된 경우, 명시된 일자를 

포함하고 “after”의 경우 제외한다.

④ 환어음의 만기일이 토요일인 경우 상환은 이전 영업일에 이루어져야 하며, 

일요일인 경우 상환은 이후 첫 영업일에 이루어져야 한다.
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57. 다음 중 화환신용장 거래에서 선적서류의 적격한 제시로 잘못된 것은?

① B/L상의 수량과 반드시 일치해야 한다는 조항이 없어서, B/L에 명시된 수량

보다 많은 수량을 표시한 검사증명서를 제시하였다.

② notify party가 지정되어 있지 않아서, notify party가 누락된 선하증권을 제

시하였다.

③ 서류의 서명이 요구되어 있지 않아서 발행자의 서명이 누락된 수익자의 증

명서를 제시하였다.

④ 부보율에 대한 조건을 명시하지 않아서, 송장가액의 125%가 부보된 보험증

권을 제시하였다.

58. 다음 중 SWIFT 신용장에서 각각의 FIELD가 빈칸일 경우에 대한 해석으로 

올바른 것을 모두 고른 것은?

A. 44C / LATEST DATE OF SHIPMENT - 유효기간까지 선적하면 된다.

B. 43P / PARTIAL SHIPMENT - 분할청구는 허용된다.

C. 31C / DATE OF ISSUE - SWIFT 전문이 수신된 일자를 개설일자로 간주

한다.

① A

② A, B

③ B, C

④ C
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59. 다음 중 수익자가 개설의뢰인에게 삭제를 요청하여야 하는 화환신용장의 

독소조항의 예시로 올바른 것은?

① B/L shown “said by shipper to contain” not acceptable

② Shipment must be containerized CY to CY terms Keelung

③ B/L showing “second-hand packing materials used” acceptable

④ Insurance Policy covered “usual risks” and “customary risks”

60. 화환신용장에서 요구된 선하증권의 조건이 다음과 같다. 올바른 것을 모두 

기재한 것은? 

46A: Document Required

   +3/3 set clean on board ocean bill of lading made out to order of KITA 

bank and marked 'freight prepaid' and notify applicant.

 

A. 선하증권 원본 3부 모두 제시해야 한다. 

B. ‘Clean on Board’는 본선적재선하증권을 요구한 것이기 때문에 선하증권상 

본선적재부기가 반드시 있어야 하고 ‘Clean’이라는 단어 또한 기재 되어야 

한다. 

C. 신용장에서 환적을 금지했다면 물품이 컨테이너에 선적되었더라도 수리 

될 수 없다. 

D. 선하증권상에 ‘Shipper’s load & count’의 문구가 있더라도 하자가 아니다. 

E. 수익자는 선하증권 뒷면에 배서를 해야 한다.

  

① A, B, D       ② A, D, E       ③ C, E      ④ A, D
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61. 다음 화환신용장에서 요구되는 항공화물운송장의 ‘consignee’란에 기재할 

내용으로 올바른 것은?  

ISSUING BANK : TAIWAN BANK

50 APPLICANT : ABC LTD. 

59 BENEFICIARY : JOY OVERSEAS LTD.

46A DOCUMENT REQUIRED : 

  + AIR WAYBILL CONSIGNED TO OUR ORDER MARKED 'FREIGHT

    PREPAID' AND NOTIFY APPLICANT

  

① TO OUR ORDER

② TAIWAN BANK

③ JOY OVERSEAS LTD.

④ TO ORDER OF TAIWAN BANK 

  

62. 다음은 화환신용장에 기재된 문구이다. 올바른 내용을 모두 기재한 것은?

   

42C. DRAFT AT : AT 60DAYS AFTER SIGHT

47A. ADDITIONAL CONDITIONS :

  + BENEFICIARY'S USANCE DRAFT MUST BE NEGOTIATED ON AT SIGHT  

 BASIS

  

① Shipper's usance L/C,  Tenor: At 60 days after sight

② Shipper's usance L/C,  Tenor: At sight

③ Banker's usance L/C,  Tenor: At 60 days after sight

④ Banker's usance L/C,  Tenor: At sight
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63. 다음 중 UCP600이 적용 되는 신용장 거래에서 서류 심사 기준에 관한 설명이 

올바른 것은?   

  

① 신용장 47A. 추가 조건에서 상품이 대한민국산일 것을 명시하면, 신용장

에서 원산지 증명서를 요구하지 않았더라도 대한민국산임을 증명하는 원

산지 증명서를 반드시 제시하여야 한다. 

② 개설은행은 제시가 일치하는지 여부를 결정하기 위하여 제시일의 다음날

로부터 기산하여 최장 5 은행영업일이 주어진다. 

③ 어떠한 서류에 표시된 물품선적인 또는 송화인은 신용장의 수익자이어야

만 한다. 

④ 서류는 신용장 개설일 이전에 작성 가능하다는 문구가 신용장에 명기되

지 않았다면 신용장 개설일 이전에 작성할 수 없다. 

  

64. 화환신용장 거래 시 하자 서류로 인한 개설은행의 하자통보에 관한 설명으로 

잘못된 것을 모두 기재한 것은?   

A. 하자통지는 제시일의 다음날부터 기산하여 5은행영업일의 종료 시보다 

늦지 않게 이루어져야 한다. 

B. 개설은행은 서류검토기간 이내라면 여러 번 통보가 가능하다. 

C. 개설은행은 제시자에게 하자통보를 하였다면 제시된 서류를 제시자에게 

사전 통지 없이 반송할 수 있다. 

D. 하자통지는 반드시 은행간 전신망(SWIFT)으로 진행해야 한다. 

  

① B, C  

② B, D  

③ A, D  

④ C, D
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65. UCP 600이 적용되는 신용장 거래 시 분할선적과 할부선적에 관한 설명으로 

잘못된 것은?   

  

① 신용장에서 할부선적이 요구된 경우 할부선적 기간 내에 할부선적이 이루어

지지 않을 경우 동 신용장은 더 이상 이용될 수 없다.  

② 분할선적은 partial shipment, 할부선적은 instalment shipment라고 한다. 

③ 같은 운송수단에서 개시되고 같은 운송구간을 위한 선적을 증명하는 두 세

트 이상의 운송서류로 이루어진 제시는, 그 운송서류가 같은 목적지를 표시

하고 있는 한 비록 다른 선적일자 또는 다른 선적항, 수탁지 또는 발송지를 

표시하더라도 분할선적으로 간주하지 않는다. 

④ 제시가 두 세트 이상의 운송서류로 이루어진 경우 어느 운송서류에 의해 증

명되는 가장 빠른 선적일을 선적일로 본다. 

  

66. ISBP 745에서 규정한 상업송장에 대한 기재내용으로 올바른 것은?

  

① 상업송장에는 비록 무료 샘플이나 광고물이라 하더라도 신용장에서 요구되

지 않은 물품 등을 표시해서는 안 된다. 

② 상업송장에는 신용장에서 명시되지 않은 선지급이나 할인 등에 따른 공제가 

표시될 수 없다. 

③ 신용장에 단가가 표시되어 있더라도 상업송장에는 단가가 표시되지 않아도 

된다. 

④ 신용장에 정형거래조건이‘CIF SINGAPORE Incoterms 2010'으로 표시된 경

우에 상업송장에는‘CIF SINGAPORE' 또는 ‘CIF SINGAPORE Incoterms' 라

고 표기해도 무방하다.
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67. 다음 중 포페이팅에 관한 설명이 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 포페이팅은 without recourse 방식으로 진행되기 때문에 수출자가 대금지

급 거절의 위험을 부담하지 않는다.

B. 포페이팅은 외상매출채권에 대하여 forfaiter가 수출상에게 만기일 전에 금

융을 제공하는 것이다. 

C. 포페이팅은 개별적으로 확정된 매출채권에 대하여만 취급할 수 있다. 

D. 포페이팅은 sight L/C는 취급하지 않으며, usance L/C와 D/A 거래는 대상  

이 된다.

E. forfaiter는 수입상의 거래은행이 별도로 발행하는 지급보증서나 또는 환어

음에 추가하는 지급확약 외에 수출상에게도 보증이나 담보를 요구한다.

① A, D

② B, C, E

③ A, B, C, D

④ B, C, D, E

68. 다음 중 송금결제방식에서 수출자와 수입자의 위험관리 기법이 적절하지 않은 

것은?

① O/A거래를 요구하는 수입자의 낮은 신용 때문에 수출보험 가입이 불가능하

여 수출자는 수입자에게 화환신용장을 요구하였다.

② COD방식에서 수입자는 수입통관이 완료된 물품이 계약과 일치함을 확인한 

후 대금을 지급하였다. 

③ CAD방식에서 수입자는 수출국에 있는 자신의 지사나 대리인이 선적전 검사

를 통해 물품이 계약과 일치하는지의 여부를 확인한 후 대금을 지급하였다.

④ CWO방식의 거래를 희망하는 수출자는 수입자에게 A/P Bond를 발행해 줄 것

을 요구하였다. 
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69. 다음 중 외환거래가 아닌 것은? 

  

① 대학생 김군은 해외 배낭여행을 하기 위하여 인터넷 환전을 통해 원화를 대

가로 달러를 매입하였다.

② 한국상사(주)는 달러로 표시된 수출 신용장을 은행에서 네고한 후 수출대금

을 원화 예금계좌에 입금하였다.

③ 무역은행은 싱가포르 은행에서 1억 달러를 3년 만기로 차입하여 이 자금을 

국내 해운사에 선박 구입용으로 외화 대출하였다.

④ 아카데미전자(주)는 수입대금 50만 달러의 결제를 위하여 보유하고 있던 외

화예금 30만 달러를 사용하고 20만 달러는 원화로 결제하였다.

  

70. 한국자동차(주)는 자동차 부품을 수입하고 유로화로 수입대금을 송금하는 계

약을 체결했다. 이에 이 회사는 보유하고 있는 달러화를 유로화로 환전해서 

송금하기 위해 은행에 문의하였더니 아래와 같이 EUR/USD 환율을 각각 제

시받았다. 이런 경우에 이 회사는 어느 은행에서 어떤 환율로 환전하는 것

이 가장 유리한가? (환율표시에서 앞의 통화가 기준통화이다) 

EUR/USD

은행명 매입률(Bid) 매도율(Offer)

무역은행 1.1160 1.1170

아카데미은행 1.1165 1.1175

① 무역은행과 1.1160으로 거래

② 무역은행과 1.1170으로 거래

③ 아카데미은행과 1.1165로 거래

④ 아카데미은행과 1.1175로 거래
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71. 서울 외환시장에서 USD/KRW의 현물환율과 3개월 스왑레이트는 다음과 같

이 고시되고 있다. 이 경우에 스왑레이트 및 선물환율과 관련된 설명으로 

잘못된 것은? (환율표시에서 앞의 통화가 기준통화이다)

USD/KRW

구분 매입률(Bid) 매도율(Offer)

현물환율 1185.00 1190.00

3개월 스왑레이트 100 70

  

① 스왑레이트는 핍(pip) 단위로 표시된다.

② 3개월 선물환율을 산출하면 매입률은 1186.00, 매도율은 1190.70이 된다.

③ 스왑레이트로 판단할 때 달러화의 금리가 원화의 금리보다 높다.

④ 스왑레이트는 두 통화간의 금리 차이와 결제일까지의 기간을 반영하여 산출

된다.

  

72. 수출용 원자재를 수입하는 한국전자는 USD/KRW 환율의 환위험을 헤지하기 

위하여 한국무역보험공사와 아래와 같은 조건으로 일반형 수입환변동보험 

계약을 체결하였다. 3개월 후 수입대금 결제일의 환율이 1,150원이 되었다면 

한국전자와 무역보험공사 간의 현금흐름은 어떻게 되는가? (환율표시에서 

앞의 통화가 기준통화이다)

일반형 수입환변동보험
계약금액 10만 달러
보장환율 1,200원
보험만기일 계약일로부터 3개월 후

  

① 결제환율이 하락하여 발생한 환차손 500만원을 한국전자가 무역보험공사로

부터 지급받는다.

② 결제환율이 하락하여 발생한 환차익 500만원을 무역보험공사가 한국전자로

부터 환수한다.

③ 결제환율이 하락하여 발생한 환차익 500만원을 한국전자가 전액 가져가고 

무역보험공사와는 아무런 현금흐름도 이루어지지 않는다.

④ 결제환율이 하락하여 발생한 환차손 500만원을 한국전자와 무역보험공사가 

절반씩 나누어 부담한다.
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73. 다음과 같은 조건이라면 6개월 만기 GBP/USD 선물환율과 가장 가까운 것

은 무엇인가? 이자율 평가를 이용하되 간편식으로 선물환율을 산출하라. 

(환율표시에서 앞의 통화가 기준통화임)

GBP/USD
현물환율 2.0000

GBP금리(연률) 3.5%
USD금리(연률) 1.5%

기간 6개월

  

① 1.9800

② 1.9900

③ 2.0100

④ 2.0200

74. 다음 중 통화선물거래와 선물환거래의 차이점에 대한 설명으로 잘못된 것은? 

  

① 통화선물거래는 특정한 거래소에서 이루어지는 불특정 다수와의 거래인 반

면 선물환거래는 장외시장에서 당사자 간의 1대1 거래이다.

② 통화선물거래는 신용도를 불문하고 모든 계약에 대해 거래소에서 지정한 증

거금을 납입하여야 하지만 선물환거래는 신용도에 따라 증거금을 요구하는 

경우도 있다.

③ 통화선물거래는 일일정산을 실시하는 반면 선물환거래는 일일정산을 실시하

지 않는다.

④ 통화선물거래는 상대방과의 합의에 따라 계약단위나 결제일을 자유롭게 

정할 수 있는 반면 선물환거래는 계약단위나 결제일이 사전에 표준화되어 있다.
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75. 다음 중 통화옵션의 프리미엄에 영향을 미치는 여러 요인들에 대한 설명으로 

잘못된 것은? 

  

① 현물환율이 상승할수록 콜옵션의 프리미엄은 점점 증가한다.

② 행사가격이 하락할수록 풋옵션의 프리미엄은 점점 감소한다.

③ 만기까지의 기간이 단축될수록 콜옵션의 프리미엄은 점점 감소한다.

④ 외환시장의 변동성이 감소할수록 풋옵션의 프리미엄은 점점 증가한다.

  

76. 한국전자(주)는 일본에서 수입한 부품을 조립한 후 완성된 전자제품을 미국에 

수출하는데 수입대금은 엔화로 지급하고 수출대금은 달러화로 수취한다. 다

음 중 한국전자(주)의 달러화 및 엔화의 외환포지션을 가정 적절하게 나타낸 

것은 무엇인가?

달러화 포지션 엔화 포지션

① 롱(long) 포지션 롱(long) 포지션

② 숏(short) 포지션 숏(short) 포지션

③ 롱(long) 포지션 숏(short) 포지션

④ 숏(short) 포지션 롱(long) 포지션
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77. 다음 중 대내적 환위험 관리기법으로 사용되는 리딩과 래깅에 대한 설명으로 

잘못된 것은? 

  

① 환율전망에 따라 결제시기를 앞당기거나 늦추는 방법을 말한다.

② 모든 거래에는 시한이 있기 마련이므로 결제시기를 무한정 늦추거나 앞당길 

수 없다는 한계가 있다.

③ 기존의 포지션과 반대되는 포지션을 창출하는 결과가 되므로 환위험을 손쉽

게 제거할 수 있다.

④ 실제 환율이 당초 예상하였던 방향과 다르게 움직이면 환위험이 더욱 커지

는 단점이 있다.

  

78. 한국무역(주)은 1개월 후인 9월에 수입대금 10만 달러를 결제할 예정이다. 

다음 중 이 회사가 수입대금의 환위험을 헤지하기 위하여 취할 수 있는 

방안으로 적합하지 않은 것은?

  

① 무역보험공사와 10만불 규모의 일반형 수입환변동보험 계약을 체결한다.

② 한국거래소에서 9월물 달러선물을 10계약 매입한다.

③ 은행으로부터 달러 풋옵션 10만 달러를 매입한다.

④ 은행으로부터 달러 10만 달러를 현물환으로 매입하여 1개월간 예금한다.
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79. 어떤 회사의 외환부서에서 향후 환율 전망을 두고 부서원들이 토론을 벌였

다. 토론에서 나온 다음의 여러 의견 중에서 가장 적절하지 못한 의견은? 

  

① “유럽중앙은행이 유로화 금리를 공격적으로 계속 내린다면 달러화는 유로화 

대비 약세가 될 것이 확실해 보여요.”

② “북한과의 정치적, 군사적 긴장관계가 지속적으로 크게 완화된다면 우리나

라의 원화는 달러 대비 가치가 오를 것으로 전망되어요.”

③ “중국이 달러 대비 위안화의 대폭적인 평가절하를 지속한다면 우리나라 원

화도 달러 대비 약세가 될 것으로 보여요.”

④ “우리나라 주식시장에서 외국인 투자자들이 주식을 지속적으로 대량으로 매

도한다면 달러화에 대한 원화의 환율이 상승할 것으로 예상되어요.”

  

80. 다음 중 USD/KRW의 역외선물환거래(NDF)에 대한 설명으로 잘못된 것은?  

  

① 우리나라 외환시장에서 거래할 때 부담하는 세금이나 규제를 회피할 수 있다.

② 뉴욕 역외선물환시장의 마감가는 다음날 아침 우리나라 외환시장 개장가에 

큰 영향을 미친다.

③ 만기일에 원금은 교환하지 않고 계약환율과 정산환율과의 차액을 원화로 

정산한다.

④ 순수한 환위험 헤지 목적의 거래는 많지 않고 투기적인 거래가 대부분을 

차지한다.


